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一、第一部分　言语理解与表达（本部分包括表达与理解两方面的内容。请根据题
目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）

1、我国作为一个发展中国家，却支撑了一个中等发达国家的劳动力结构。由于大学生数量增加得很快，我国大学生就业难问题很难在短期内克
服。考虑到我国仍然是一个发展中国家的基本国情，工业特别是制造业仍将在今后相当长时间内占有优势地位，技工学校或职业培训学校毕业

生中并不是所有人都能够达到制造业岗位的要求标准，劳动力供求的结构性失调问题就会更加突如。由此也就出现了我国民工荒、技工荒与大

学生就业难同时并存的现象。

对这段文字的主旨概括最准确的是（　　）。

 A． 目前我国同时出现了民工荒、技工荒和大学生就业难的现象

 B． “两荒一难”源于劳动力供求的结构性失调

 C． 大学生就业难问题短期内难以克服

 D． 用工荒的出现源自我国发展中国家的基本国情

《正确答案》
B
《答案解析》
文段首先指出我国目前的劳动力结构，接着着重指出了由于我国目前存在劳动力供求的结构性失调问题，出现了民工荒、技
工荒与大学生就业难同时并存的现象。即文段意在说明“两荒一难”源于劳动力供求的结构性失调。因此B项正确。

2、城市的发展离不开对土地的利用，但土地开发不等于一切推倒重来。一座城市拥有历史传统与文化底蕴，才能称得上名城。与其在历史文物
消失之后重建或新修，不如对现有文物加以保护利用。在城市建设过程中，应充分考虑对历史文物的保护。对那些未列入保护名录的文物，也

要充分认识到它们的现实价值与历史价值。在系统设计和规划中，可以将这些文物融入规划建设体系，使之成为有教育意义的人文景观。

这段文字意在说明：

 A．应将历史文物保护纳入城市规划建设体系中

 B．城市的系统设计和规划应着眼于大局和长远

 C．应充分挖掘未列入保护名录的文物的历史价值

 D．文物保护与土地利用之间的矛盾亟需妥善解决

《正确答案》
A
《答案解析》

文段开篇指出城市土地开发不等于一切推倒重来，并说明历史文化底蕴对城市的重要性，通过“与其......不如......”强调应保护
利用现有文物，之后给出对策：在城市建设中，要充分考虑对历史文物的保护，要了解历史文物的价值，并将其纳入到城市
规划建设体系中，即应该在城市规划建设中保护历史文物，对应A项。

B项，未提及主题词“历史文物”，排除；

C项，仅指出挖掘其价值，未提及要对其保护，非重点，且偏离主题词“城市建设”，排除；

D项，“文物保护与土地利用之间的矛盾”无中生有，排除。

故正确答案为A。

【文段出处】《文物保护不能“按图索骥”》

3、生长在水中或水边的动植物的遗体是最易被保存下来的，因为保存动植物遗体的必要条件是快速掩埋，而在淤泥不断淤积的海洋、河流乃至
湖泊中，动植物的遗体以及其他东西能够被快速掩埋。

这段话表述正确的一项是（　　）。

 A． 动植物遗体很容易在淤泥不断淤积的海洋、河流乃至湖泊中保存下来

 B． 只有生长在水中或水边的动植物的遗体才能被保存下来

 C． 淤泥不断淤积的海洋、河流乃至湖泊是保存动植物遗体的最佳环境

 D． 只要被快速掩埋.动植物遗体就能被保存
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《正确答案》
A

《答案解析》
A项正确，由“生长在水中或水边的动植物的遗体是最易被保存下来的”可知，动植物遗体很容易在淤泥不断淤积的海洋、河流
乃至湖泊中保存下来。

4、下列各项中，没有语病的一项是（ ）。

 A．小杨是爱猫一族，对猫的热爱促使她经常购买一些有关猫的文创产品。

 B．能否实现“双碳”目标，降低煤炭发电所造成的二氧化碳释放是关键。

 C．由于爷爷是农场主，5岁起就在各种果园里玩耍。

 D．卖萌经济最早发源于日本，以从日本动漫等产业延伸出来的文化商品或服务作为表现形式。

《正确答案》
D
《答案解析》

A项，暗中偷换主语，“小杨是爱猫一族”的主语是“小杨”，而“对猫的热爱促使她经常购买一些有关猫的文创产品”的主语是“对
猫的热爱”，排除；

B项，“能否实现······是关键”存在两面对一面的错误，应改为“要实现‘双碳’目标，降低煤炭发电所造成的二氧化碳释放是关
键”，排除；

C项，成分残缺，缺少主语，应改为“由于爷爷是农场主，他5岁起就在各种果园里玩耍”，排除；

D项，表意明确，没有语病，当选。

故正确答案为D。

【文段出处】《摩擦摩擦，这位外籍院士告诉你纳米发电机如何让“海洋发电”》《卖萌经济、单身经济、社恐经济······年轻
群体消费催生多少新经济？》

5、站在新的历史起点上，展望建设现代化国际瓷都的未来，拥有2000年冶陶史、1000年官窑史、600年御窑史及新中国成立以来70年陶瓷生
产史的景德镇，必将继续传承陶瓷文化，深度挖掘千年瓷都人文        ，创新陶瓷产业，构建新时代陶瓷产品和话语体系，扩大陶瓷贸易和文化
交流，更好满足世界对中国陶瓷的新需要和对中华人文理想的新期待，进一步展示中华古老陶瓷文化魅力，        当代中国人文城市的创新发
展。

依次填入划横线部分最恰当的一项是：

 A．潜力 促进

 B．底蕴 阐释

 C．资源 刺激

 D．涵养 解读

《正确答案》
B
《答案解析》

第一空，搭配“深度挖掘”，且根据“拥有2000年冶陶史、1000年官窑史、600年御窑史及新中国成立以来70年陶瓷生产史的景
德镇”可知，景德镇拥有悠久的历史，丰厚的人文资源，A项“潜力”指潜在的尚未发挥出来的力量，B项“底蕴”指内涵，内在的
储备，C项“资源”指物质资料等的来源，均符合文意，保留。D项“涵养”意为修养，通常表达为“具有······涵养”等，与“深度挖
掘”搭配不当，排除。

第二空，根据“站在新的历史起点上，展望建设现代化国际瓷都的未来”以及“扩大陶瓷贸易和文化交流，更好满足世界对中国
陶瓷的新需要和对中华人文理想的新期待，进一步展示中华古老陶瓷文化魅力”可知，整个文段重在论述，景德镇作为千年瓷
都，在新的历史阶段，应更多向国际社会展示陶瓷文化的魅力，横线处所填词语与前文的“展示”构成对应，表达景德镇通过
创新陶瓷产业，向世界展示中国人文城市的创新发展之意，B项“阐释”意为阐述并解释，符合文意，当选。A项“促进”指推动
发展和进步，C项“刺激”指作用于事物使之产生反应，均与文意不符，排除。

故正确答案为B。

【文段出处】《千年瓷话：景德镇的历史变迁》

6、历史是一面镜子。以史为鉴，才能避免            。对历史，我们要心怀敬畏、心怀良知。历史无法改变，但未来可以        。铭记历史，不是
为了延续仇恨，而是要共同引以为戒。传承历史，不是为了        过去，而是要开创未来，让和平的薪火代代相传。

依次填入画横线部分最恰当的一项是：
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 A．妄自尊大 期盼 沉溺

 B．原地踏步 开创 重复

 C．重蹈覆辙 塑造 纠结

 D．莫衷一是 展望 留恋

《正确答案》
C
《答案解析》

第一空，由前文“以史为鉴”可知，横线处需体现借鉴历史能防范之前出现过的问题，C项“重蹈覆辙”比喻没有吸取教训，重犯
过去的错误，填入文段可以表示借鉴历史，避免再次出现问题，符合文意，保留。A项“妄自尊大”指狂妄地自以为极其了不
起，B项“原地踏步”现多用来比喻在学习或工作上没有显著成绩，D项“莫衷一是”形容不能断定哪个对，哪个不对，也指得不
出一致的结论，均无法体现借鉴历史的作用，排除。

第二空，代入验证，C项“塑造”指改变原来的样子，由横线处“但”可知，前后为转折关系，填入文段，可以与前文“无法改
变”构成对应，保留。

第三空，代入验证，C项“纠结”意为使陷入困惑或混乱状态，可以与后文“开创未来”构成对应，当选。

故正确答案为C。

【文段出处】《2015年9月28日，习近平总书记在第七十届联合国大会一般性辩论时的讲话》

7、北京城最早基础是唐代的幽州城。在此后的以前年中，北京曾经有过四次大规模的发展，或扩建，或新修，分别为金代的中都、元代的大
都、明代早期所修的内城及中叶以后所建的外城。北京的凸字形城墙是这样完成的。清代承继了明朝的北京，对城市的整体布局系统未加改

动，一直到了现在。

根据这段文字，下面表述正确的是（　　）。

 A． 北京城首次大规模发展是在元代

 B． 北京城在明代早期扩建了外城

 C． 北京城的凸字形城墙形成于明代

 D． 北京城的整体布局在历史上没有大的改变

《正确答案》
C
《答案解析》
A项错误，由题意可知，北京城首次大规模发展是在金代。B项错误，北京城在明代中叶以后修建的外城，而非“明代早期”。
D项错误，北京城的整体布局系统只是在清代以后没有大的变动。C项正确，由“明代早期所修的内城及中叶以后所建的外
城。北京的凸字形城墙就是这样完成的”可知，北京城的凸字形城墙形成于明代。

8、下面句子表达准确的是                    。

 A．目前世界上最快的磁悬浮列车最高时速可达600多公里/小时。

 B．目前世界上最快的磁悬浮列车最高速度为600多公里。

 C．目前世界上最快的磁悬浮列车最高时速为600公里。

 D．目前世界上最快的磁悬浮列车最高速度约为600公里。

《正确答案》
C
《答案解析》

A项，“时速”与“/小时”语义重复，成分多余，排除；

B项，“最高速度为600多公里”成分残缺，应为“最高速度为600多公里/小时”，排除；

C项，“最高时速为600公里”表述正确，当选；

D项，“最高速度约为600公里”成分残缺，应为“最高速度约为600公里/小时”，排除。

故正确答案为C。

【文段出处】新华网《有了高铁，为何还要研制时速600公里磁浮列车》

9、下列语句中，没有歧义的一句为（　　）。
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